

智能制造新工业 创造无锡的一片“绯红黎明”

“每一件工具都能按照命令,或者,甚至按照自己的预想去完成它所担负的工作,比如织布的梭子会自己穿梭。”古希腊先哲亚里士多德曾经的幻想在今天正逐步成为现实。智能制造,曾经的概念性名词,如今已成为一个实践性的动词。无锡,作为一个具有制造产业优势及新一代信息技术先发优势的城市,智能制造迈出了坚实步伐,取得了明显成效。而这一新工业,将为无锡创造一片“绯红黎明”。

现代快报+/ZAKER南京记者 高艺



无锡华光汽车部件集团

一汽锡柴惠山基地

上汽流水线

戴卡轮毂:从解放双手到质量管控

熔炼、压铸、激光雕刻二维码、热处理、机加工、气密性检测和涂装……多年前,在无锡戴卡轮毂制造有限公司车间里,每道工序都是断开的,每个工人年均生产4300只轮毂。后来,戴卡的车间里满是上下翻飞的机器手臂,原材料运进来,经过一条生产线就能让成品出车间。工作人员数量明显减少了,可工人年均生产的数量却从4300只提升至了1万多只。目前,戴卡轮毂年总产量达到500万只,已成为华东地区不可或缺的轮毂供应商。

有了物联网功能的帮助,戴卡轮毂的车间里实现了生产过程的自动化,甚至可以通过一台工控机控制多台设备的工艺参数。曾经断点式的生产环节如今成为了一条连贯的生产线,每道环节产生的数据则形成一条“数据链”,数据的积累与分析,让制造过程变得更加智能。

智能制造不仅让机器替代了人的繁重劳动,而且利用数据为企业解决发展中遇到的各种问题。戴卡也在利用数据为生产线解决实

际问题。曾经不同尺寸和不同型号的轮毂需要靠工人搬到不同的生产设备上,如今,在柔性的生产线上,无论什么型号、尺寸的轮毂进入传送带后,都能通过图像识别系统,准确找到各自型号的车床,再也不需要人工识别。

日前,曾经只能在PC端操控的一项生产管控工序,如今被放到了手机上。通过对任意型号产品的组件间隙大小、气密性、表面平滑程度等各种数据的收集和分析,一旦数据有异,系统便会自动报警。如今,尽管不在机器前,也能远程调试设备,有效管控生产质量。

据了解,为了支持产业投资项目、鼓励企业改造升级,惠山区为戴卡提供了500多万元的奖励资金。这对戴卡来说,无疑是一针“强心剂”,更是长久的“定心丸”。近年来,惠山区独创智能制造“点、线、面”工作法,短短几年,已培育出55个省、市级智能车间,全区超过60%的规上企业应用数字化智能化设备,惠山智能制造已成为“无锡领先,全省一流”。



戴卡三期流水线 本版供图:惠山宣传

双良集团:从“制造”到“智造”

提到双良,人们大概就能想到双良溴冷机设备。这家无锡老牌制造龙头企业早在1985年就生产出了国内第一台具有自主知识产权的溴冷机组,填补了江苏省内的空白。如今,双良走出了一条向着智能制造、服务型制造转型之路,为客户提供的设备(系统)“专家+管家+互联网”的全生命周期管理,成为江苏首个入选“中国服务型制造示范企业”榜单的企业。

从2001年起,双良用拨号上网的方式,点对点采集每台设备的数据,回到公司分析数据,对设备进行健康诊断;3G信号出现后,双良建起一个基于BS架构的双良云平台,实现了对部分设备数据进行实时采集;2017年,双良将云平台

搬迁至阿里云,在实现对设备数据采集的同时,也完成了对设备性能的实时监测和评估。

在2019年无锡雪浪大会现场,一款针对建筑楼宇能效管理的工业级云平台——“混沌能效云”平台正式发布。借助楼宇内部监控系统的信息共享,附以成熟的人像识别技术加持,双良“混沌能效云”平台实现对楼宇内部各层人流的统计,配合楼宇的BA控制系统,为楼宇提供最佳的能效优化方案。通过对楼宇内部少量电表的实时数据采集和解聚合,双良“混沌能效云”平台实现对整个楼宇用电的非侵入式监测和分析,最大程度还原各类设备的用电情况和用电周期,及时发现异常用电的情况,并提供

针对性的解决方案,优化用户的用电习惯,起到节能效果的最大化。

通过数字化运用,双良将自己在“节能、节水、环保”领域的边界又一次拓宽。双良提出,将混沌能效云相关算法和软件向其他供应商及相关领域推广,共同建设基于能效管理与设备管理的云平台,为各行业客户提供满足各自业务需求、解决各自痛点的平台系统。

通过不懈推进,无锡智能制造、两化深度融合环境不断优化。近年来,浪潮集团、阿里云、海尔集团等业内知名企业相继在无锡设立大数据、物联网总部基地,东方国信、徐工信息等知名工业互联网企业进驻无锡,全市智能制造生态体系不断丰富优化。

谁拥有智能制造,谁将拥有美好的未来

近年来,无锡实实在在地享受到了智能制造“红利”。

一方面带动了总量扩大。去年全市GDP达11438.62亿元、增长7.4%,增幅位居全省第二;规模以上工业增加值达3618.71亿元、增长9%,增幅位居江苏全省第一;净增规上企业1721家,其中规上工业企业570家,均为全省第一。

另一方面,带动了结构优化。去年无锡高新技术产业和战略性新兴产业产值占比分别提高到43.8%和32%,软件和信息技术服务业、互联网和相关服务业营业收入分别增长15.2%和39%。

还带动了效益提高。去年规模以上工业利润增长18.6%,增幅位居全省前列;全市人均GDP达1743

万元,约2.6万美元;单位土地面积、单位建设用地GDP产出分别达2.47亿元/平方公里和7.56亿元/平方公里,均处于江苏省领先地位。

智能制造带来的“红利”进一步坚定了无锡努力促进两化融合、加快建设“智造强市”的信心和决心。接下来,无锡将在打造“智造”引擎上下更大功夫。着力夯实技术创新支撑,有效解决智能制造领域高端设备、关键零部件和元器件、关键材料“卡脖子”问题,构建技术先进、自主可控的智能制造创新供给体系;着力夯实创新人才支撑,深入实施“太湖人才计划”升级版2.0,培养一批专注专业、精益求精的“数字工匠”;着力夯实创新文化支撑,大力弘扬创

新精神,积极营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

同时,在提高“智造”水平上下更大功夫,在做优“智造”生态上下更大功夫。建立健全基础体系,不断优化工业宽带、工业云、工业智能终端“网+云+端”基础设施布局;建立健全标准体系,不断增强话语权;建立健全服务体系,依托制造业领军企业打造具有国际影响力的工业互联网平台和智能制造公共服务平台,支持引导有条件的单位建立企业级工业互联网平台,鼓励推动中小企业“上云”,进一步增强整体技术咨询、方案设计、流程改造、安装维护、检测认证能力,构建数字驱动的工业新生态,让更多企业搭上智造“复兴号”。